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Из да вач ка ку ћа Clio нам је, у окви ру еди ци је Би бли о те ка плус (свим по сле ни ци ма у би бли о теч ко-ин-
фор ма ци о ној де лат но сти познатe као Б плус), 2016. го ди не пред ста ви ла још јед ну ин те ре сант ну мо но-
гра фи ју – Отво ре ни при ступ Пи те ра Су бе ра. Oна је об ја вље на као је да на е сти на слов у по ме ну тој еди ци-
ји, по кре ну тој 2003. го ди не. Ве ли ко ин те ре со ва ње би бли о те ка ра пот кре пљу је чи ње ни ца да овај на слов, 
пре ма по да ци ма из Уза јам ног ка та ло га Ре пу бли ке Ср би је (CO BISS.SR), по се ду је 28 би бли о те ка у ско ро 
свим ве ли ким гра до ви ма на ше зе мље, али и ве ли ки број оних ко је ни су чла ни це CO BISS.SR си сте ма. 
Њен са др жај, ак ту е лан и из у зет но зна ча јан за це ло куп ну на уч ну и струч ну јав ност, остао је не ка ко у 
сен ци. Из у зе так је при каз ори ги нал ног из да ња Су бе ро ве књи ге Open ac cess (The MIT Press, 2012), ко ји је 
Гор да на Љу ба но вић об ја ви ла у Гла сни ку На род не би бли о те ке Ср би је за 2012/2013. го ди ну. За хва љу ју ћи 
ње ном пре во ду књи га је да нас до ступ на до ма ћој чи та лач кој пу бли ци.

Пи тер Су бер је пре да вач на Хар вар ду, про фе сор фи ло зо фи је на ко ле џу Ер лам у Рич мон ду, ви ши ис-
тра жи вач у SPARC-у (Scho larly Pu blis hing and Aca de mic Re so ur ces Co a li tion), ди рек тор Кан це ла ри је за 
ака дем ску ко му ни ка ци ју Би бли о те ке Хар вар да и ве ро ват но нај ан га жо ва ни ја осо ба и пред вод ник ре во-
лу ци о нар ног по кре та за отво ре ни при ступ (OA – Open ac cess) у обла сти до ступ но сти и раз ме не са др жа ја 
и ин фор ма ци ја. До бит ник је на гра де Аме рич ког би бли о теч ког удру же ња за 2011. го ди ну.

На са мом по чет ку, у Пред го во ру, аутор вр ло су ге стив но пре по ру чу је књи гу чи та о ци ма, на ро чи то за-
у зе тим љу ди ма. Књи га је по ку шај „да се по стиг не је згор вит увод у основ но, до вољ но дуг да глав не те ме 
об у хва ти са оп ти мал ном по дроб но шћу, а до вољ но кра так да га про чи та ју за у зе ти љу ди“, ко ја ће раз ве-
ја ти не ра зу ме ва ње и не у пу ће ност, а све за ин те ре со ва не ко ри сни ке упо зна ти са пред но сти ма ко је отво-
ре ни при ступ ин фор ма ци ја ма до но си. Аутор кроз 10 по гла вља, на 191 стра ни, ја сно и пре глед но до но си 
основ не чи ње ни це о отво ре ном при сту пу на уч ном зна њу, раз ја шња ва ју ћи не до у ми це и раз би ја ју ћи за-
блу де ко је о на ве де ној те ми по сто је. Су бер те ма ти ку са гле да ва са ви ше аспе ка та – аутор ског, на уч но и-
стра жи вач ког, из да вач ког, чи та лач ког и фи нан си јер ског.

Чи та о ци се нај пре упо зна ју са пој мом отво ре ног при сту па (ОА – open ac cess), ко ји пред ста вља ре во-
лу ци о нар ну но ви ну, бу ду ћи да омо гу ћа ва да сви ак те ри (ауто ри, уред ни ци, из да ва чи), нео п те ре ће ни фи-
нан сиј ским до бит ком, сво јим чи та о ци ма пру же не сме та но ко ри шће ње пу бли ко ва них на уч них ре зул та та. 
Пре ма ре чи ма са мог ауто ра, ОА ли те ра ту ра је ди ги тал на, он лајн до ступ на свим чи та о ци ма, без на кна де 
и осло бо ђе на ве ћи не (не свих!) огра ни че ња ко пи рај та и ли цен ци ра ња. Је ди на оба ве за ко ри сни ка, ис тра-
жи ва ча, на уч ни ка и дру гих је ко рект но на во ђе ње из во ра ин фор ма ци ја. Сле де об ја шње ња и де фи ни ци је, 
из но се се глав ни мо ти ви за ње го ву упо тре бу, пред ста вља ју вр сте и под вр сте и по ли ти ке ко је спро во де 
на уч но и стра жи вач ке ин сти ту ци је, фа кул те ти, али и ве о ма зна чај ни фи нан си је ри на уч них ис тра жи ва-
ња. За кљу чак ко ји из но си П. Су бер је да сви по бро ја ни ак те ри на уч них ис тра жи ва ња уви ђа ју ва жност и 
оправ да ност ОА, јер је ње го во по пу ла ри са ње и под сти ца ње и у њи хо вом ин те ре су. Та ко је ви ше од пе-
десет мул ти на ци о нал них ком па ни ја и ин ве сти ци о них фон до ва и ви ше од сто ви со ко школ ских уста но ва 
усво ји ло ње гов кон цепт. Чи та о ци ма се вр ло ја сно и не дво сми сле но ука зу је на ин те лек ту ал не и умет нич ке 
про из во де ко ји мо гу би ти ова ко до ступ ни, об ја шња ва раз ли ка из ме ђу овог кон цеп та и ко пи рај та (пра ва 
ин те лек ту ал не сво ји не), ука зу је на фи нан сиј ске мо де ле ко ји се при ме њу ју у из да ва штву ове вр сте. Ауто-
ре ко ји сво је ра до ве же ле да учи не ши ро ко до ступ ним че ка ју са ве ти ка ко и шта ура ди ти у ве зи са тим.

Ин те ре сант на те ма ти ка, ја сно и ра зло жно при ка за на, чи тљи ва и ра зу мљи ва ши ро кој чи та лач кој пу-
бли ци, упот пу ње на је од лич ним кри тич ким апа ра том: за ни мљи вим и де таљ ним фу сно та ма и упут стви ма, 
нео п ход ним за бо ље и ши ре са гле да ва ње те ма ти ке, реч ни ком, до дат ним из во ри ма за чи та ње, гру пи-
са ним по те ма ти ци и де таљ ним ре ги стром. По је ди ни де ло ви тек ста, ко ји са др же нај ва жни је чи ње ни це 
или ста во ве, чи та о ци ма се ну де на још је дан на чин – штам па ни круп ним сло гом, на це лој стра ни ци и у 
не га ти ву. 
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У по во ду 170 го ди на од осни ва ња би бли о те ке у Шап цу, пу бли ко ва на је мо но гра фи ја Те мељ од књи га: 
зи да ње би бли о те ке. Овај ле то пис ко ји пра ти жи вот би бли о те ке то ком се дам на е сте де це ни је ње ног по-
сто ја ња, пред ста вља на ста вак пи са не са ге о ша бач ком би бли о те кар ству. Де сет го ди на ра ни је, у окви ру 
про сла ве 160. ро ђен да на, по ја ви ла се мо но гра фи ја Од Чи та ли шта ша бач ког до Би бли о те ке ша бач ке, 
кроз ко ју је дат опис свих би бли о те кар ских ак тив но сти по чев од 1847. па до 2007. го ди не.

Бо гат ство про гра ма и за вр ше так из град ње анек сне згра де, би ли су до во љан мо тив да се при сту пи из-
ра ди но ве мо но гра фи је ко ја ће об у хва ти ти све де се то го ди шње ак тив но сти ве за не за би бли о те ку.

Са ма пу бли ка ци ја по де ље на је на сле де ће це ли не, уз два имен ска ре ги стра:
Књи ге, гра ђе ви не књи ге (пре уво да); Увод; Би бли о те ка зи да ни ца; Књи ге и чи та о ци; Мо за ик кул ту ре и Би-

бли о гра фи ја ра до ва о Би бли о те ци ша бач кој (2007–2016).
Увер ти ра, или увод пре уво да, је сте књи жев но-ли те рар но ви ђе ње књи ге и ње ног зна ча ја. Наш књи-

жев ник Го ран Пе тро вић у свом сти лу од ре ђу је књи гу као ме ру свих ства ри и мер ну је ди ни цу из град ње 
и уз ди за ња, што је ви ше не го до бра на ја ва за при чу о ку ћи ко јој је књи га основ но за ни ма ње и основ но 
сред ство за рад. 

Сам Увод ко ји по том сле ди пред ста вља пу то каз у ком прав цу те че рад ња, те се из при че о Не и ма ру 
(Го ра на Пе тро ви ћа) до ла зи до Ма са ри ко ве 18 и ком плек са би бли о теч ке ста ре и но ве згра де.

Тре ћи сег мент аутор ско је де ло увод ни чар ке и та да шње ди рек тор ке би бли о те ке, Со ње Бо кун Ђи нић. 
Текст овог одељ ка са ста вљен је од већ пу бли ко ва них чла на ка ко ји су го во ри ли о Анек су то ком раз ли чи-
тих фа за ње го ве град ње. Он да је при каз спо ља шњег и уну тра шњег из гле да и ор га ни за ци је са мог Анек са. 
Ни ста ра згра да, зда ње Вла ди чан ског дво ра, не оста је за не ма ре на: опи са ни су сви ра до ви на ње го вом 
уре ђе њу.

На ред ни део ис пи са ле су Је ле на Под го рац Јо ва но вић, Ве сна Ти мо тић и Алек сан дра Ер де вич ки То-
мић. Ово је сег мент ко ји тре ти ра ор га ни за ци ју ра да и сва оде ље ња, сва ко по на о соб. Ак це нат је ста вљен 
на Деч је оде ље ње, не гда шње „Пи о нир ско“ или „Пи о нир“, ко је је 2015. го ди не про сла ви ло 60 го ди на 
по сто ја ња (по че ло са ра дом 1955).

Мо за ик кул ту ре да је све о бу хват ну сли ку свих ак тив но сти у би бли о те ци, би ло да су у пи та њу про-
мо ци је, про гра ми за де цу, ра ди о ни це или из ло жбе. По де љен је на ма ње је ди ни це ка ко би сви сег мен-
ти ра да би ли об у хва ће ни: Књи жев ни су сре ти, Из ло жбе, Му зи ка, Из да ња и Ме диј ска сфе ра. Кроз овај део 
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Отво ре ни при ступ на уч ним ин фор ма ци ја ма и зна њу је ре ал ност у ви со ко ра зви је ним дру штви ма, а 
сва ка ко је на ша бу дућ ност. Вре ме ће по ка за ти пред но сти овог кон цеп та и ко ри сти ко ју има ју сви уче-
сни ци на уч но и стра жи вач ког про це са, би ло као за ин те ре со ва ни чи та о ци, ис тра жи ва чи, на уч ни ци, про-
фе со ри или сту ден ти. За то је ве о ма ва жно на вре ме се упо зна ти са ка рак те ри сти ка ма и пред но сти ма 
ко је ОА до но си и ра ди ти на ње го вом по пу ла ри са њу, а у то ме ће нам ова из у зет на књи га би ти од ве ли ке 
по мо ћи.

По себ но ис ти че мо ауто ро ву уве ре ност у овај кон цепт, бу ду ћи да је го ди ну да на на кон штам па ног 
из да ња сво је де ло учи нио до ступ ним и на овај на чин.


